

Въ заключеніе молитвенно воззовемъ всѣ единими устами и единымъ сердцемъ: „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ“. Аминь.

Алексій Воскресенскій.

Р Ъ Ч Ъ

по поводу 10-тилѣтія (1895—1905 г.г.) существованія Шавердовскаго училища (нынѣ гимназіи), произнесенная 14 сего Сентября.

Воспоминаемый нынѣ животворящій Крестъ Господень, символъ искупленія всего человѣческаго рода, указываетъ намъ на тотъ тернистый путь, какимъ, ради нашего спасенія, шелъ Господь отъ позора къ славѣ, отъ скорби крестныхъ мученій къ радости Воскресенія и обновленія всего грѣшнаго міра. — Такъ и всегда великое и святое дѣло идетъ тернистымъ путемъ скорбей, зависти и злобы человѣческой. Необходима трудная, упорная работа, чтобы побѣдить эту мірскую злобу и власть тьмы. И блаженъ тотъ, кто устоитъ въ этой борьбѣ и выйдетъ изъ нея съ честью побѣдителемъ и насадителемъ въ сердцахъ людей свѣта, добра и знанія. — Сегодня у насъ скромный праздникъ именно этой побѣды просвѣщенія надъ тьмою невѣжества и добраго дѣла надъ завистью людскою. Сколько горькихъ мытарствъ и трудныхъ препятствій претерпѣло наше училище, чтобы достигнуть своего настоящаго благополучія и благосостоянія. — Десять лѣтъ тому назадъ въ маломъ помѣщеніи открылось такъ необходимое для нашего города «женское училище 1-го разряда г-жи Шавердовой». Открылось съ несомнѣнною надеждою на помощь Божию и съ крѣпкою вѣрою въ святое и благое дѣло. Успѣхъ былъ полный — сверхъ ожиданія. Спусти немного времени, пришлось искать и было прискано болѣе помѣстительное зданіе. Двери училища широко открылись для жаждущихъ знанія. Общее сочувствіе ободряло дѣятелей. Начальство и городское общество было на сторонѣ молодого разсадника просвѣщенія. Но явились и завистники успѣху добраго дѣла. Противъ безукоризненно-поставленнаго учебнаго и воспитательнаго дѣла нечего было сказать. Стали говорить, что здѣсь дѣти никакихъ правъ не имѣютъ и никогда

не получать. Родители смутились. Начальство скорбѣло. Но да будетъ воля Божія! сказало скорбное, вѣрующее сердце. И благая воля Божія совершилась. Послѣ долгихъ хлопотъ и усиленныхъ просьбъ, по ходатайству просвѣщенныхъ и добрыхъ людей, права были получены, къ великой радости родителей. Количество дѣтей умножилось и онѣ перешли въ настоящее просторное, удобное и красивое зданіе, — перешли обновленными и вполнѣ успокоенными. — Да не смущается сердце Ваше, наша добрая начальница и главная виновница этого торжества, Надежда Степановна! Вѣрьте, что вы вполнѣ заслуженно пожинаете плоды вашихъ неустанныхъ трудовъ. Ваши десятилѣтніе труды, на пользу созданной вами Гимназіи, прошли съ полнымъ успѣхомъ для правильнаго образованія и воспитанія дѣтей. Вѣрьте, что мы, сослуживцы ваши, гордимся, находясь подъ умѣлымъ управленіемъ вашимъ. Всѣ знаютъ, что только доброму сердцу вашему и необыкновенной энергіи *ваша* Гимназія обязана тому процвѣтанію, какого она достигла въ короткое время. Знаютъ ваши сверхчеловѣческіе труды, заботы и безсонныя ночи, по любви къ «малымъ сямъ». Не даромъ дѣти забѣгаютъ сюда, и по окончаніи курса, чтобы только увидѣть васъ, услышать знакомую рѣчь и ваше ласковое слово. Знаемъ мы, что вы тернистымъ путемъ шли къ своей цѣли, побѣждая всѣ трудности и зависть людскую. Да будетъ воля Божія! — Это постоянныя молитвенныя ваши слова. Господь слышитъ молитву надѣющихся на Него. Услышалъ и вашу. Благословилъ вашихъ питомцевъ благоденствомъ и вознаградилъ васъ за немалые труды и скорби радостью благодаренія отъ родителей и дѣтей. Псалмонѣвецъ, пророкъ Давидъ сказалъ: „*Если не Господь созиждетъ дома, напрасно трудятся строящіе его*“ (Псал. 126). Вы, Надежда Степановна, не напрасно полагали всѣ свои силы ума и сердца во святое и великое дѣло образованія и воспитанія дѣтей въ духѣ истинно христіанскомъ; и это дѣло подъ вашимъ материнскимъ управленіемъ шло и идетъ успѣшно и съ пользою для учащихся. Объ этомъ говоритъ множество дѣтей, которыхъ родители смѣло отдали подъ вашу надежный призоръ. Молимъ Господа, да благословитъ Онъ, Премилосердый, ваши святыя труды, — да сохранить ваше любимое дѣтище — гимназію и ваше дорогое для насъ здоровье на многія лѣта.

Священникъ *Василій Лебединскій*.